



Женатыя роты¹⁾.



то лѣтъ тому назадъ трудна была служба россійскаго солдата, а кавказскаго—въ особенности. Воочію убѣдился въ этомъ, назначенный главноначальствующимъ въ Грузіи, генералъ Ермоловъ при объездѣ въ 1816 и 1817 г.г. Высочайше ввѣренного ему края. Непрестанныя заботы о возможномъ облегченіи участіи кавказскаго солдата и вполнѣ понятное стремленіе заселить этотъ беспокойный край русскимъ элементомъ навели генерала Ермолова на мысль о необходимости комплектованія отдѣльнаго Кавказскаго корпуса женатыми рекрутами и о доставленіи на Кавказъ женъ какъ ихъ, такъ и уже находящихся на службѣ солдатъ. Въ 1820 году въ этомъ духѣ и было возбуждено имъ ходатайство²⁾, при чёмъ въ уваженіе его онъ приводилъ такие доводы:

- „1. Отдаленіе края, лишающее солдата возможности пользоваться домовыми отпусками.
2. Болѣзnenный климатъ, допускающій рѣдкому изъ нихъ, по выслугѣ лѣтъ, возвратиться на родину.
3. Понятіе солдата, что вступленіе въ службу есть вѣчное отлученіе отъ семейства, и нерѣдко одна мысль о вѣчной разлукѣ съ нею бываетъ причиной побѣговъ.
4. Неистовства (половыя) виѣ естественнаго порядка, наиболѣе замѣчаемыя въ земляхъ мусульманскихъ, гдѣ женщины или со-

¹⁾ Составлено на основаніи документовъ, имѣющихся въ Московскомъ отдѣленіи Общаго архива Главнаго Штаба.

²⁾ Отношеніе ген. Ермолова дежурному генералу Главнаго Штаба ген.-адъютанту Дибичу отъ 2-го ноября 1820 г. за № 170-мъ.

всъмъ скрыты, или строжайше на каждомъ шагу наблюдаены; вслѣдствіе чего молодые солдаты, преступивъ мѣру воздержанія, предаются величайшему разврату, подвергающему ихъ строгому законовъ наказанію. Служба лишается нерѣдко отличного солдата; начальникъ съ прискорбіемъ утверждаетъ наказаніе, видя, что оно не можетъ послужить другимъ примѣромъ.

Доставленіе же женъ вмѣстѣ съ рекрутами и, буде возможно, хотя нѣсколько тѣхъ, коихъ мужья уже на службѣ, сдѣлаетъ весьма полезное вліяніе; въ послѣдствіи же времени отъ нихъ размножатся дѣти и большое число будетъ женатыхъ".

Для достиженія вѣрнѣйшаго успѣха своего ходатайства, генералъ Ермоловъ, очевидно, въ угоду всесильному Аракчееву, начавшему съ 1817 г. учреждать военные поселенія въ Новгородской и другихъ губерніяхъ, добавляетъ: "не въ здѣшнемъ краю, или по крайней мѣрѣ долго еще невозможно будетъ помышлять о устроеніи военныхъ поселеній, но, всеконечно, предлагаемый мною способъ есть нѣкоторое къ тому сближеніе. Учрежденіе крѣпостей представить удобность помѣстить солдатъ женатыхъ и сдѣлать для нихъ нѣкоторая прочныя заведенія".

Инспекторскій Департаментъ, найдя съ своей стороны мнѣніе генерала Ермолова уважительнымъ", составилъ для доклада Государю особую записку, каковая и была 3-го января 1821 года Высочайше одобрена.

По сношеніи военнаго министра съ министрами финансовъ и внутреннихъ дѣлъ, были выработаны слѣдующія основанія для высылки солдатскихъ женъ:

"1. Высылать женъ не старѣе 30-ти лѣтъ; старѣе же 30-ти лѣтъ равно и одержимыхъ болѣзнями, оставлять въ ихъ жилищахъ впредь до востребованія оныхъ, смотря по обстоятельствамъ.

2. Ежели рекрутская жена, имѣя такое дитя, которое требуетъ попеченія матери, пожелаетъ взять его съ собой, а помѣщикъ или общество, коему то дитя принадлежитъ, отпустятъ его съ матерью безпрепятственно, въ такомъ случаѣ помѣщики и общества за отпущенное дитя не должны требовать отъ казны никакого вознагражденія. Дѣтей сихъ мужескаго пола, по прибытии къ полкамъ, зачислить въ военные кантонисты.

3. Высылаемымъ женамъ дозволить взять съ собою до трехъ перемѣнъ верхняго и нижняго одѣянія, а кто имѣеть и болѣе изъ собственныхъ вещей, удобныхъ къ помѣщенію, тѣмъ не воспрещать брать оныя, наблюдая при этомъ, чтобы каждая изъ нихъ непремѣнно имѣла овчинную шубу.

4. Всѣхъ вообще рекрутскихъ женъ, во избѣжаніе изнуренія

въ пути при слѣдованіи въ зимнее время, вмѣстѣ съ ихъ мужьями отправить въ послѣднихъ партіяхъ изъ каждой губерній, не позже однако исхода апрѣля мѣсяца.

5. Сихъ женъ, съ мѣстъ ихъ жительства до сборныхъ пунктовъ и далѣе, въ пути довольствовать улучшенною пищею, съ платою обывавателямъ кормовыхъ денегъ по табели 1821 года. При слѣдованіи же партій отпускать имъ, наравнѣ съ рекрутами, и винную порцію; а кто изъ нихъ вина не употребляетъ, тѣмъ выдавать по разсчету деньги на покупку другихъ съѣстныхъ припасовъ. Сверхъ того, женамъ, при коихъ будутъ малолѣтнія дѣти, производить на каждого ребенка по десяти копеекъ, въ сутки для прокормленія приличною дѣтямъ пищею, что не составитъ большого счета, а можетъ быть полезно для сохраненія существованія 'малолѣтнихъ при перенесеніи дальн资料的 пути.

6. На отправленіе рекрутскихъ женъ отпускать прогонныя деньги— для каждыхъ двухъ на одну подводу. Сумму на сию надобность, равно и на путевое довольствіе, требовать отъ казенныхъ палатъ на счетъ Государственного казначейства.

7. Со времени прибытія къ полкамъ рекрутскихъ женъ давать имъ солдатскій паекъ на полгода изъ доходовъ Ширванской провинціи.

Въ августѣ 1821 года, въ ожиданіи прибытія первой партіи рекрутскихъ женъ, генералъ Ермоловъ поручаетъ ¹⁾ генералъ-лейтенанту Вельяминову I-му „распредѣлить женатыхъ рекрутовъ предпочтительно въ полки и команды менѣе подвижные или тѣ, кои получили уже прочное назначеніе штабъ-квартиры. Нужно по известнымъ причинамъ ²⁾ назначить женатыхъ рекрутовъ въ полки, въ Дагестанѣ расположенные“.

Заботливость генерала Ермолова о солдатскихъ женахъ видна и въ дальнѣйшихъ указаніяхъ тому же ген. Вельяминову I-му: „Полезно назначить таковыхъ (женатыхъ рекрутъ) въ полки, квартирующіе на линіи, гдѣ жены ихъ, способствуя въ работахъ поселеннымъ тамъ казакамъ, могутъ имѣть средства къ пропитанію себя на первый случай. Впрочемъ, повсюду должны они заниматься разведеніемъ огородовъ, посѣвомъ льна и вообще издѣліями, кои бы могли доставить имъ содержаніе, не отягощая онымъ му-

¹⁾ Резолюція ген. Ермолова на отношеніи Начальника Главнаго Штаба отъ 22 августа 1821 года за № 9638.

²⁾ „Именно въ земли мусульманскія, гдѣ женщины или совсѣмъ скрыты или строжайше на каждомъ шагу наблюдаемы“ (п. 4-й ходатайства ген. Ермолова).

жей ихъ.—Въ полной надеждѣ на распорядительность и благое поученіе г. генерала Вельяминова, ввѣряю ему участъ оныхъ.

Думаю, что можно будетъ ловкимъ образомъ склонить владѣтелей и знатнѣйшихъ чиновниковъ мусульманскихъ, подобно тому, какъ подарили они мнѣ овецъ¹⁾, пожертвовать нѣкоторымъ количествомъ рогатаго скота въ пользу солдатъ и оныя раздѣлить женамъ".

Въ 1822 году съ рекрутами 89-го набора, изъ Воронежской, Тамбовской, Пензенской и Саратовской губерній, прибыло 1.380 женъ, а съ слѣдующимъ, 90-мъ, наборомъ изъ губерній: Херсонской—30, Таврической—80, Пензенской—100, Тамбовской—100 и Полтавской—79, всего только 389 женъ.

Вся первая партія рекрутъ (89-го набора), прибывшихъ съ женами, пошла на укомплектованіе Куринского и Апшеронского полковъ, расположенныхъ въ Дагестанѣ (свѣдѣнія о нихъ ниже); въ каждомъ полку было по двѣ роты, которые съ этого года комплектовались почти исключительно женатыми рекрутами и поэтому получили название „женатыхъ ротъ“,—терминъ, употреблявшійся не только въ войсковомъ обиходѣ, но и въ офиціальныхъ бумагахъ, напримѣръ, архивное дѣло за № 73 озаглавлено: „О сбереженіи нижнихъ чиновъ во вновь завоеванныхъ крѣпостяхъ, также о „женатыхъ ротахъ“ и объ употребленіи жителей края на постоянную службу въ мирное и военное время“.

„Женатыя роты“ были поселены при полковыхъ штабахъ, стоянки для которыхъ были выбраны, по возможности, наиболѣе здоровыя и удобныя. Особенныхъ укрѣплений для огражденія сихъ поселеній не сдѣлано, но противъ небольшихъ непріятельскихъ отрядовъ эти роты могли защищаться своими силами, особенно когда имъ были въ 1826 году приданы орудія гарнизонной артиллеріи. При выступленіи полковъ въ походъ, „женатыя роты“ оставались въ штабъ-квартирахъ для защиты поселеній отъ нападеній горцевъ.

Въ октябрѣ 1825 года ген. Ермоловъ пишетъ ген.-маюру Краббе: „Употребивъ довольно значительные суммы на обзаведеніе хозяйств-

¹⁾ Въ 1816 и 1817 годахъ при объездѣ Ермоловымъ Кавказа, нѣкоторые ханы и владѣтели, по восточному обычая, дарили ему лошадей, сбрую, шали и другія вещи. „Не хотѣлъ я,—объясняетъ онъ въ приказѣ по корпусу,—обидѣть ихъ отказомъ принять подарки; неприличнымъ почитать воспользоваться ими; потому, вместо дорогихъ вещей, согласился принять овецъ (отъ разныхъ хановъ 7.000). Сихъ дарю я полкамъ; хочу, чтобы солдаты, товарищи мои по службѣ, видѣли, сколько мнѣ пріятво стараться о пользѣ ихъ“. Записки Ермолова, II, приложение 377.

ства женатыхъ солдатъ, желаю я знать, въ какомъ оно нынѣ находится состояніи, дабы опредѣлить возможность пополненія хотя части казенныхъ издержекъ. В. пр. изволить доставить мнѣ подробнѣ свѣдѣнія, какое количество женатыхъ солдатъ имѣть въ запасѣ хлѣбъ? Какой посѣвъ и урожай хлѣба? Въ какомъ положеніи рабочій скотъ?.. Довольно ли попечительны о хозяйствѣ и какъ ведутъ себя командиры женатыхъ ротъ. Не упустить безъ вниманія и самую нравственность ихъ, которая при подобныхъ порученіяхъ должна быть известна и прежде испытана. По причинѣ большой смертности въ прошломъ году въ Куринскомъ полку между женатыми и переселеніемъ оныхъ на другое мѣсто, въ хозяйствѣ ихъ я не ожидаю успѣха, но совсѣмъ другое положеніе Апшеронскаго полка и часть сія должна быть несравненно въ лучшемъ устройствѣ; и такъ, думаю я, что можно уже было бы о нѣкоторомъ возвратѣ въ казну денегъ".

Интересуются участіемъ „женатыхъ ротъ" и въ Петербургѣ: въ августѣ 1826 года начальникъ главнаго штаба, генералъ Дибичъ, спрашиваетъ о нихъ у Ермолова для доклада Государю.

Несмотря на большую заботливость о солдатскихъ женахъ какъ самого Ермолова, такъ и всѣхъ ближайшихъ начальниковъ, женатыя роты, однако, далеки отъ процвѣтанія: непривычный климатъ, нездоровыя стоянки и беспокойная въ то время жизнь на Кавказѣ безпощадно уносили въ могилу тѣхъ, на которыхъ возлагалось такъ много надеждъ: „Доставленіе женъ сдѣлаетъ полезное весьма вліяніе, впослѣдствіи же времени отъ нихъ размножатся дѣти и большое число будетъ женатыхъ".

Генералъ-майоръ Краббе въ докладной запискѣ графу Паскевичу отъ 24 декабря 1829 года за № 11 сообщаетъ свѣдѣніе о численности и состояніи „женатыхъ ротъ":

Въ составѣ двухъ женатыхъ ротъ Куринского полка въ 1822 г. поступило: солдатскихъ женъ 882, дѣтей ихъ мужскаго пола—57, женскаго—54.

Нынѣ въ нихъ состоитъ:

Нижнихъ чиновъ	214
Женъ со вдовами	292
Дѣтей мужскаго пола	54
„ женскаго „	65

Въ составѣ одной роты Апшеронскаго полка въ 1822 году поступило: солдатскихъ женъ—498, дѣтей ихъ мужскаго пола—85, женскаго—93.

Нынѣ въ нихъ состоять:

Нижнихъ чиновъ	211
Женъ ихъ со вдовами	216
Дѣтей ихъ мужскаго пола	130
" женскаго "	127

Эта чрезвычайная разница въ числѣ людей и особенно въ Куринскомъ полку произошла отъ непомѣрной смертности, коей вообще подвержены были роты сіи въ первые два года отъ непривычки къ климату, перемѣщеній изъ одного мѣста въ другое и неимѣнія удобныхъ зданий для ихъ жительства; нынѣ же люди сіи привыкли болѣе къ здѣшнему климату, и число умершихъ далеко уменьшилось противъ прежнихъ лѣтъ. При составленіи упомянутыхъ женатыхъ ротъ отведены были для нихъ достаточныя хлѣбопахотныя мѣста и на обзаведеніе ихъ по хозяйственной части отпущено было заимообразно изъ суммъ, находящихся въ распоряженіи главноуправляющаго: въ Апшеронскій полкъ—2.200 и въ Куринскій—4.500 р. сер.

Поселеніе и устройство женатыхъ ротъ не достигло надлежащей степени совершенства по случаю бывшихъ военныхъ обстоятельствъ и нашествія персіанъ, въ каковое время роты сіи, особенно Апшеронскаго полка, потерпѣли значительную утрату и разстройство въ собственномъ хозяйствѣ. Нынѣ, при возможномъ доставленіи онымъ всѣхъ удобствъ къ жизни, роты сіи хотя и успѣли нѣсколько поправиться и имѣютъ уже нѣкоторый запасъ въ хлѣбѣ изъ своего урожая, но весьма удалены еще отъ того, чтобы быть въ состояніи уплатить скоро выданная на обзаведеніе имъ суммы, простирающіяся до 7 тыс. руб., ибо наличнаго экономического капитала въ сихъ ротахъ состоять теперь: въ Апшеронскомъ п.—1.294 р. 2 коп. и въ Куринскомъ—998 р. 91 коп.

Въ 1830 году, на основаніи Высочайшаго повелѣнія изъ всѣхъ женатыхъ низкихъ чиновъ 21-й и 22-й пѣх. дивизій формируются гарнизонные линейные батальоны, подъ названіемъ Грузинскихъ, и такимъ образомъ „женатыя роты“ получаютъ большее „сближеніе къ военнымъ поселеніямъ“.

О дальнѣйшей судьбѣ „женатыхъ ротъ“ въ архивѣ, къ сожалѣнію, не удалось добыть какихъ-либо свѣдѣній, но можетъ быть у старыхъ „кавказскихъ служакъ“ сохранились еще какія-либо воспоминанія объ этихъ любопытныхъ учрежденіяхъ.

Вл. Лаймингъ.

